

大桥街道“边学边查边改”推进垃圾分类工作 把“课堂”搬到一线 持续发力抓整改

■记者 成佳佳

早上8点,正是大桥街道明丰苑小区出入人流最为密集的时段。门卫老吴“一心两用”,一边和老邻居们打着招呼,一边盯着门卫室正对垃圾厢房的监控视频。原来,此时也是居民投放垃圾的高峰期,作为“兼职”垃圾分类监督员,老吴利用门卫室的“千里眼”,查看居民投放垃圾是否正确。

人人参与 人人监督

小区内,像老吴这样的“兼职垃圾分类监督员”有不少,包括保洁人员、维修工、保安,甚至每一位已养成垃圾分类习惯的居民。他们和小区的17名垃圾分类志愿者一起,组成了庞大的垃圾分类工作小组,各司其职,做起了“啄木鸟”“啦啦队”,为小区垃圾分类工作贡献自己的力量。

“我们的垃圾分类宣传工作很早就紧锣密鼓地开展起来了。”明丰苑小区居民区党总支书记郑恋咏坦言,垃圾分类是利国利民的好事,但短时间内让居民彻底改掉多年来的生活习惯,是难上加难。“光靠居民区‘三驾马车’的力量是远远不够的,我们就想到,要发挥志愿者传帮带作用,把所有关心小区的人都发动起来。”宣传告知、倡议书、意见反馈表……郑恋咏不怕吃闭门羹,挨家挨户上门宣传,不断动员居民的同时,也壮大了垃圾分类志愿者队伍。

在《上海市生活垃圾管理条例》(以下简称“《条例》”)正式施行前的过渡期里,郑恋咏带着居委会干部守在垃圾厢房旁,一旦发现居民没有分类,居委会干部二话不说,带着手套帮忙分类。业委会主任董龙根听说有居民反映垃圾厢房恶臭熏天,便从家里拿来了熏香、电扇,改善周边环境。社区志愿者、老党员则自觉在社区微信群内学习、转发垃圾分类知识,同时督促家里的年轻人正确分类。

令郑恋咏欣喜的是,明丰苑小区的垃圾分类工作几乎是“一炮打响”的。《条例》正式施行后,在由第三方组织的几次测评中,明丰苑的垃圾分类成绩一直位居前列,对于撤桶、定

时定点投放等举措,居民也没有表示反对。多方努力下,垃圾厢房接通水除臭,这里不再是大家“谈之色变”的脏乱之地。“我们是熟人社区,有良好的群众基础,人人参与垃圾分类,人人监督垃圾分类,再大的困难都能克服。”郑恋咏说。

较真碰硬查问题

明丰苑小区取得的成绩,是大桥街道前期垃圾分类宣传实效的一个缩影。但在推进垃圾分类工作的过程中,大桥街道遇到了许多管理盲点,成效不佳,第三方测评持续反馈存在“短板”……为解决这些问题,街道把“课堂”搬到社区一线,较真碰硬查找问题,持续发力狠抓整改。

根据第三方测评机构反馈的“洁净度不够”等“短板”,大桥街道成立夜间“啄木鸟”巡查队伍,每周对辖区84个小区轮流开展不定时、不打招呼的抽查,检查垃圾分类定时、定点投放等工作,分析存在问题,现场落实解决方案。

在长阳路1289号小弄堂,暗访人员发现垃圾厢房南侧紧邻街面,北侧和东侧紧邻菜市场和居民区,垃圾承载量较大,但受场地限制,此处厢房仅能存放干、湿两只垃圾桶,可回收垃圾和有毒、有害垃圾桶无处存放,这里一度成为垃圾混装的“重灾区”。“硬件不足,软件来补。”因长阳路1289号垃圾厢房硬件设施设置不足,目前就以铭牌标注方式,引导居民前往申通公寓小区指定垃圾厢房,投放可回收垃圾和有毒、有害垃圾。投放点照明设施不足、缺乏洗手池等问题,也在后续工作中解决。记者了解到,街道还对辖区垃圾厢房实施改造,争取接通水电,方便居民投放垃圾,提升社区环境。

“七点半前来不及扔垃圾,垃圾放到第二天就臭了……”居民刘阿姨反映问题后,街道经过综合考量,调整了小区垃圾厢房的开放时间,确保投放时间合理,方便大多数居民。同时,将不断加大执法查处力度,针对未正确实施垃圾分类的单位和个人,在二次告知无效的前提下加大教育

处罚,以严格执法的“刚性”,确保垃圾分类工作落地落实。

“有问题不可怕,办法总比困难多。尽管目前垃圾分类工作对比其他街道仍有差距,但这种差距只会越来越小,街道将不断细化基层治理工作,切实提高社区居民的幸福感。”大桥街道负责人表示。

相关链接

据媒体报道,12月1日,新版国家标准《生活垃圾分类标志》(以下简称新版国标)开始实施。与上海的生活垃圾分类标准略有不同,新版国标将易腐烂的、含有机质的生活垃圾称为厨余垃圾(包括家庭厨余垃圾、餐厨垃圾和其他厨余垃圾),与可回收物、有害垃圾、其他垃圾并列为四大类生活垃圾。而上海将易腐的生物质生活废弃物称为湿垃圾。此外,新版国标还更新了四大类生活垃圾所用的图形符号,其中,有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾的图形符号明显有别于上海正在使用的相关图形符号。

新版国标,上海是否要遵照执行?对此,上海市绿化和市容管理局表示,新版国标为推荐性标准,并非强制性标准,目前,上海使用的相关生活垃圾名称和标识不会调整。据介绍,新版国标其实为上海的“个性化”做法开了口子。标准中关于厨余垃圾有一段备注,称“厨余垃圾”也可称为“湿垃圾”,“其他垃圾”也可称为“干垃圾”。

该标准中,对于生活垃圾分类标志大类用图形符号也有一段备注,提出“有害垃圾”“厨余垃圾”的分类标志图形符号“可参考附录A进行设计和使用”,而附录A中的分类标志图形符号和老版国标规定的如出一辙。这意味着,就算强制执行新版国标,上海也不会因此改称湿垃圾为厨余垃圾,更没有必要去更换相关种类生活垃圾的标识。



近年来,杨浦坚持残疾人文体品牌建设,打造残疾人康健身心、积蓄正能量、提升风貌的“能量之舟”。今年12月3日是第28个“国际残疾人日”,近日,以“感恩、励志、热爱”为主题的杨浦区残疾人文艺汇演活动在沪东工人文化宫举行。全区残疾人文艺爱好者同台献艺,情景剧、配乐诗、戏曲联唱等节目精彩纷呈。据介绍,活动旨在鼓舞更多残疾人增强信心,战胜困难;同时,进一步唤起社会各界对残疾人的关注、尊重、理解和支持,促进残疾人平等、参与、共享。

■记者 成佳佳

同济技术与未来研究院成立 第二届未来哲学论坛举行

本报讯 日前,“生命科学与生命哲学:第二届未来哲学论坛暨同济大学技术与未来研究院揭牌仪式”在同济大学人文学院举行。

据介绍,同济大学技术与未来研究院是一个跨学院、跨学科的校级交叉学科研究和博士生培养平台,旨在把握社会发展方向,预判技术变革趋势,对未来文明进行整体性、超前性的系统反思和主动应对。该研究院按照五个交叉性的重点方向组织相应的科研团队和科研学术活动,分别为:未来哲学与新文明;科技哲学与认知科学;人工智能与未来社会;生命科学与医学哲学;生态哲学与环境伦理。研究院依托人文学院管理,通过这个平台,同济大学人文学院将与同济传统优势的理工和医科的交叉融合,探索一条具有同济特色的精品文科发展之路。

“未来哲学论坛”每年一次,邀请世界上声名卓著的哲学家、科学家和相关学者,共同商讨技术与未来文明的可能性。本次论坛为第二届,聚焦生命科学、生物技术

与生命哲学主题。来自国内外的六位著名学者在论坛上作了专题演讲。

“未来哲学论坛”的发起人、同济大学特聘教授孙周兴在题为《生命哲学与生活世界经验》的报告中指出,随着人工智能和生物技术的加速推进,人们对现代技术的忧虑与日俱增,不光是人文学者,常持有技术乐观主义的科学家和技术专家也开始表达他们对于技术风险的担心以及对技术伦理的诉求。这是因为现代技术的最新进展已经触及自然人类的根基和自然人性的底限。是放任技术彻底改变人类还是要维护自然性?人性是恒定不变的吗?有不可动摇的人性要素吗?人类未来何往何为?这些在今天都成了严峻的问题,需要深入思考和通盘考量。必须启动一种新的生命政治或生命哲学,以回应现代技术带来的挑战和风险,预测技术统治下的人类自然生命的未来演变方向,筹划未来文明和未来生命的可能形态,以及重建技术生活世界的基本经验。

■童吉

第32个“世界艾滋病日”——健康杨浦我行动 社区高校同防艾



■记者 毛信慧/摄

本报讯 今年12月1日是第32个“世界艾滋病日”。当天,一场特别的游园会在新江湾城街道社区文化活动中心举行。本次活动以“社区高校

同防艾,健康杨浦我行动”为主题,用飞行棋、套圈、心愿树、知识问答等小游戏的形式,向市民宣传普及艾滋病防治知识。

寓教于乐的活动,吸引了高校学生及周边居民前来参与。值得一提

的是,这些游戏都是由复旦大学、上海财经大学、上海体育学院、上海理工大学等高校的志愿者设计的。除了新江湾城街道社区文化活动中心,各大高校也在当天开展了防艾主题宣传活动。

第六届长白“长久援手”创新创业大赛闭幕 五方联动 打造双创服务品牌

■记者 成佳佳

本报讯 近日,上海农商银行杯第六届长白“长久援手”创新创业大赛闭幕。本次大赛以“追逐梦想、安康和美”为主题,鼓励青年人用创新凝聚力量,用创业放飞梦想。本届大赛历时半年,吸引来自科技智慧、绿色环保、服务民生等领域的71支团队项目参赛,参与人员超过300人次,经专家小组评审委员会综合评选评出6强项目参与决赛。

闭幕式由外场展示和内场活动两部分组成。内场决赛中,入围的6强选手通过项目路演的方式进行现场角逐,最终,专注互联网+财税服务新生态的“人工智能财税服务”项

目获一等奖,帮助处理生活琐事的人工智能管家项目“神灯来帮忙”以及致力于打造影视界OA系统的“影视流程优化管理及内容共享平台”获得二等奖。

据介绍,近年来,长白新村街道积极响应区委、区政府关于创建创业型城区工作的要求,结合实际,依托政策、高校、园区、社会组织、银行等资源,五方联动共同打造具有特色的长白“长久援手”创新创业服务品牌,通过创业辅导、创业路演、创业沙龙等多种形式,帮助创业者提升创业技能,开拓创业思路。“我们将继续延续创业大赛这一品牌项目,为更多有志于创业的青年人提供展示舞台。”街道服务办负责人表示。